



天水圍循道衛理中學
2008-09 年度
學校關注事項周年檢討報告



關注事項：(一) 提升學與教

1. 照顧學習差異

成就

人才庫

- 本年度於中一、中三至中七設人才庫，提供不同的學習機會及資源予該批尖子學生，以擴展他們的眼界及潛能，全校人才庫學生人數超過 100 人。
- 中一設人才庫班主任，成為中一尖子同學的第三班主任，協助他們成長。中一人才庫定期每星期集會，內容包括彼此認識、自信建立及自我管理等主題。人才庫班主任亦會與有關家長聯絡，
- 上學期曾舉辦多項不同類型的培訓班及學習活動予人才庫學生，包括：記憶技巧培訓班、中英翻譯班、元朗區學生大使計劃、長春中國文化交流團等。
- 下學期透過探訪廣西兒童村及當地中學的體驗旅程，人才庫學生透過協作形式改編聖經故事，並演出聖經英文話劇，在過程中提升了英語能力、興趣及組織策劃活動的能力，他們亦藉著服務當地兒童及參與當地中學的課堂活動，對內地有更深刻的體會。
- 人才庫建立至今已進入第二年，於架構、資源及學習活動的安排等漸見成熟，亦開始引入其他科目或某些專長的老師協辦學習活動，豐富學生的經歷。

推薦有潛質的學生參加校外培訓

- 本年度新增 6 名學生成為教育局「特別資優學生培育支援計劃」的學員，於「領導」、「數學」及「科學」領域各有兩名具卓越潛能的學生獲選為該計劃的學員，該計劃提供高質素的培訓課程，協助學生發展不同範疇的才能。
- 本校一名中三學生獲香港中文大學選拔及取錄參加「S3-4 科學英才精進計劃」。該學生將會接受第一階段的資優培訓課程，藉此發揮他們的潛能，促進於科學領域上的發展。另外，下學期亦有一位中六學生獲選參加中大理學院舉辦的「第十一屆科學鐵人盃」。該些計劃協助發揮同學的潛能，促進他們於科學領域上的發展及興趣。

照顧有特殊學習需要之學生

- 本年度教育局對有特殊學習需要的學生增加撥款，學校於人手、專業支援活動等均有所提升，支援有關學生學習及成長。
- 為有需要的學生設立了有系統的考試時間調適機制，本校於學年開始時進行了全校性的書寫速度測試，更準確估計特殊學習需要的學生需要延長的考試時間，並於上學期考試中為有關學生進行時間調適，執行過程順暢，程序漸見系統化。在考試期間亦為初中有需要的學生舉辦應試技巧訓練班，協助他們應付考試，參與學生普遍反應良好。
- 已建立有系統的校內辨識程序，班主任或科任老師可將懷疑有特殊學習需要的學生轉介給有關小組，小組老師會將個案交本會教育心理學家作專業評估，確定個案後，會為每個個案設立檔案，將有關的評估及學習資料存檔。
- 上學期開設了中二及中三的「中英文輔導班」，逢星期六開班，每班人數不多於 4 人，以小組形式教授，參與同學普遍反應良好，認為能幫助學習。此外，上學期亦為中一級有需要的學生設立社交小組，透過活動加深學生間及師生間的關係及彼此的了解。
- 下學期舉辦了「盡情學、盡情玩」〔職業治療訓練學生小組〕，外聘雅比斯發展中心

的資深職業治療師，培訓共7位中一及中二學生作大小肌肉訓練，協助他們的身體協調能力。

- 本校兩名特殊學習需要的學生獲得「晞望獎學金」，雖然他們有某方面的限制，該獎學金鼓勵及肯定他們對學習的積極態度及堅毅不屈的精神。

小班教學

- 數學科於中一及中二，每循環週進行一節溫習堂，並以小班形式進行，讓同學能在當中整理過去一循環週所學的知識，以強化及鞏固其學習。由於兩位老師同時任教，故能夠針對各班的不同需要選用不同的教學方法，基礎較弱的同學補底，基礎較佳的同學則操練較難的題目。
- 溫習堂對能力較弱或專注力較差的同學有幫助，尤其本身基礎較弱的同學在分班後較容易發問問題。其他同學亦因此可以進行更深入的練習，有助提昇能力。任教數學溫習堂的老師均認為小班教學能有效地舒緩學習差異的問題。
- 中三至中六的英文科、中三中四的中文科均增設拔尖班，每組師生比例減少，老師教學更能照顧學生的能力及需要。

普通話教中文

- 中一級其中一班以普通話教授中文科，照顧有能力以普通話學習的學生需要及發展。由於授課老師的母語是普通話，因此學生能在良好的語言環境下學習中文，經過一學期的學習，學生的普通話能力有所提升。

反思

- 由於人才庫的學生來自不同年級及班別，團隊精神、歸屬感及校內角色身份等有待進一步建立。
- 本校近年每年均有具卓越潛能的學生獲選各項校外資優計劃的學員，可見本校尖子同學已達一定水平。
- 參與資優計劃的學生普遍於校內承擔不同的學生領袖崗位，他們需要兼顧繁重的學業、校內崗位及培訓課程的要求，需要作有效的時間分配，人才庫老師曾與有關同學傾談，老師需適當地跟進資優生的心路歷程。
- 可考慮多些讓參加校外培訓計劃的學生與人才庫其他同學分享，互相學習，亦建立交流文化。
- 數學溫習堂由兩位老師同時任教，故需要時間事前協調和溝通；另一方面，建議數學溫習堂的課節時間可以按任教老師的時間自由調整，避免溫習堂與教學進度不配合〔如測驗後即溫習堂〕的情況，可以增加同學的學習動力，使溫習堂的效果更好。
- 可考慮增加校園普通話活動，使該些以普通話學習中文的同學，有更多機會應用普通話，延伸他們的學習。

2. 提升課堂教學質素

成就

科本交流／協作計劃

- 中文科參加了教育局的「內地與香港教師交流及協作計劃」，透過與內地協作教師定期及不定期的教學交流會議及觀課評課安排，優化課堂教學策略，協作老師在觀課後提供許多教學上改進的方法，例如提問技巧、課堂活動與課堂重點的配合、培養學生自學能力等。另外，透過協作老師的安排，中文科於12月舉辦了長春交流團，師生獲益

良多。長春有關中學的師生及當地教育局的官員，亦於5月回訪本校，進一步加深兩地師生的交流。

- 透過教育局「English Enhancement Scheme」的撥款，英文科中一及中二級引入外間機構的支援，支援人員與科任老師共同備課及協作教學，並設計了中一二的全方位活動，透過互動的設計，同學能於輕鬆的活動中學習英文，並普遍投入參與，而科任老師亦於協作過程中能有所學習，專業能力得以提升。

增聘助理教師

- 中、英、數、科學、通識設助理教師，協助處理科務工作及教學，科務工作包括補習班的籌備、會議文件整理、教學資源整理及搜尋、協助籌備科目學習活動等，助理教師於科務工作上作出支援，為科任老師創造空間，減輕科任老師的工作。

善用一小時課堂設計

- 透過新時間表的設計，課堂間有5分鐘時間，老師普遍能準時上課及下課，使老師更能充份使用一小時的課堂教學時間。
- 教師專業發展委員會因應一小時的課堂安排，設計了一小時的「教案建議表」，當中包括重溫、各種不同的學習活動及總結部份，給老師作參考，並按需要提供合適的多元化教學活動。
- 在各主要科目會議中，老師曾就有關安排作檢討及教學分享，老師認為一小時的課堂能減少轉堂所損失的時間，課堂中有充足時間進行不同教學活動，並有重溫及鞏固等部份，使課堂教學更完整及深入，亦較容易進行分組合作學習活動，而老師亦需備課充足，更精心設計課堂，以增加學生的參與。

反思

- 由於中文科內地協作老師的座位不在教員室，影響他與科任老師間的交流溝通，建議下學期中文科老師主動多些與協作老師交流，以提升專業教學能力。
- 助理教師可進一步協助發展各科的教學工作，以提升教學效能。
- 將於下學期邀請各科有經驗的老師開放課堂予其他老師，就一小時的課堂教學設計進行交流。
- 老師需要考慮如何在一小時的課堂中維持學生的專注力，需要設計多元化的課堂活動，並增加學生的課堂參與率。

3. 提升學生學習效能

成就

舉辦學習技巧工作坊

- 為加強學生的學習技巧，上學期曾在中四舉辦「記憶技巧工作坊」、「有效製作筆記工作坊」、「健腦操」，亦在中二舉辦「記憶技巧工作坊」，學生反應普遍良好。另外，為加強記憶技巧的訓練，亦為人才庫的學生舉辦「記憶技巧培訓班」短期課程。

增聘兼職教學助理

- 聘請6位兼職教學助理（校友，亦是今年的高考自修生），於上課日輪值於自學中心及「學Teen堂」擔任功課輔導員，除了自學中心能延長開放時間至晚上十時外，更為自修同學提供功課輔導。

- 助理們能協助處理公開試科務工作，減輕科任老師之工作，協助科目主要是高考科目，由於他們亦為本年高考自修生，可於協助過程中對學習及應付考試有幫助。
- 上學期，每名助理每週定期跟進中一指定1-2位同學（共約10位，由中一班主任提名，沒有特別行為問題），於放學指導同學學習和完成功課，以提昇同學之學習習慣，經過三個月之跟進，同學們之行為和學習習慣得以改善。

優化中文早讀

- 各級設中文早讀課程，培養學生的閱報習慣，擴闊視野（自由閱報），並有系統及持續地訓練學生的閱讀及思維能力，初中訓練六何法，而高中則找出社評的論點、論據及結論。因指引清楚及有規律地實施，各班普遍已建立較有系統的早讀習慣。
- 各班已完成約14次的早讀日誌，中文科老師定期收集同學的早讀日誌並提供回饋，同學的早讀日誌質素亦不斷提升，顯示他們的閱讀及分析能力在進步中。

反思

- 學習理論固然重要，學生需要在日常學習中持之以恆地使用有關學習技巧，才能發揮果效。
- 今年新嘗試聘請高考的自修生為兼職教學助理，每日協助學生學習，無論是當值、擔任功課輔導員、跟進中一學生、協助科務等工作，均可幫助同學建立學習習慣及提昇學習動機。正因他們是校友，對學校之歸屬感及工作之責任感亦很強，所以工作表現非常出色。另外，他們於這段期間亦可以向校內老師尋求個人學習指導，提升自己的應試能力，此計劃實可算雙贏，值得繼續推行。
- 各班同學完成早讀日誌的次數及內容質素仍存在差異，期望可透過級內科任老師的互相觀摩，以減少差異。

4. 建立學生自學習慣

成就

各科推行自學計劃

- 各主要科目推行自學計劃，中文科開展網上每日一篇計劃，數學科設計了不同程度的自學工作紙，通識科設有閱讀計劃，並於圖書館放置多媒體學習資源供同學使用，英文科於自學中心放置了配合電影的工作紙及英文文法工作紙。各科自學資源豐富，同時亦配合各樣不同的比賽、獎勵計劃及宣傳，鼓勵同學使用自學資源，培養自學習慣。

延長自學中心開放時間

- 九月份收集了中四至中七學生使用自學中心之需求及意見，部份同學反映期望自學中心能延長開放時間，故特將中心開放時間順延至晚上十時。
- 晚上使用自學中心溫習人數多為應屆中五及中七之同學，在師兄姐們的帶動下，校內整體溫習氣氛亦得以提昇。

開設課後溫習區 — 「學Teen堂」及「I-won室」

- 上課日四時至七時用屏風作間格，開闢部份飯堂為課後溫習區「學Teen堂」，為同學提供另一環境自學及功課討論，並增聘兼職教學助理擔任功課輔導員，為同學提供功課輔導。
- 「學Teen堂」開放給全校各級使用，除了自修，更可讓同學小組討論功課，同學積極使用，反映同學樂於進行自學及功課討論，而部份老師亦經常鼓勵同學使用，甚至親

自到「學 Teen 堂」教授同學，學習氣氛良好。

- 因應同學需要，十一月開始於四時至十時更開始開放 G01 室為「I-won 室」，給中四至中七同學使用，亦有助理當值，同學以安靜自修形式於室內溫習。
- 為方便同學於假期回校溫習，「學 Teen 堂」及「I-won 室」亦於聖誕及新年等假期進行日間開放。

反思

- 同學參與自學計劃存在差異，老師需加強推動，鼓勵同學自學。
- 「學 Teen 堂」有兼職教學助理當值時運作較暢順，但助理們於二月開始因要應付高考退出有關工作，工作需要聘請其他職員負責，運作及推廣皆需要時間適應。
- 除了早會宣傳，可再加強其它渠道之宣傳，再加上老師們之推動，以增加同學使用之意欲。另外，下學期可考慮於「學 Teen 堂」定期舉辦不同年級之功課輔導班，以吸引同學參與使用。
- 「I-won 室」間中之使用率偏低，但於一月至四月公開考試期間相信有一定需求。公開試過後適宜重新檢討開放時間及對象，或設計劃如何吸引更多高中同學使用。
- 若期望利用課後溫習區（包括自學中心、「學 Teen 堂」及「I-won 室」）繼續鼓勵更多同學留校溫習，提升整體學習氣氛，應考慮更周詳之配套，如開放時間、環境、空間、設施、營運團隊及宣傳等。

5 · 营造校园学术气氛

成就

善用各科樓層展示區

- 已善用各樓梯間之展版及各樓層之學科展示區，老師亦能定期更換展版及學科展示區，尤其是一樓教員室外設置了中文閣、英文閣、數學閣、通識閣及科學閣，展示學生的優秀作品及活動剪影，以表揚同學於學術上之傑出表現。
- 前樓梯膠架相片常有更新，展示校園的最新活動，增強學生對校園的歸屬感；後樓梯膠架學生藝術作品亦常有更新，展示及肯定學生的才能，加強校園的文化氣息。師生及校外人士對展示內容甚有興趣，反應良好。

優化地下接待處佈置

- 地下接待處期望能重新佈置，並給來賓及家長更舒適及更充滿學術氣氛之感覺，現已先行完成地下大堂英語園地之建設，讓更多同學可以於上課時間或課後使用，以提昇同學對英語之興趣。
- 地下英語園地對開大堂加設了大型液晶體電視及 20 個座位，以便學生欣賞午間播放之英文影片及校園資訊，亦可於上課時間使用作小組電影欣賞活動。
- 地下飯堂對出，建設了水吧及加設休閒座位約 20 個，一方面供學生會使用和提供服務，另一方面可提供爆谷及飲品，供不同科組借用以便舉行活動。

校園資訊分享時段

- 除校長及老師外，各班於上學期均有學生獲邀作閱讀分享（共 25 位學生及 5 位老師）。因同學於分享前已作充足準備，分享內容質素頗高，早晨播放閱讀分享片段，一方面提升校園閱讀風氣，另一方面分享的同學亦具示範作用，其他同學能模仿優秀的分享。

- 在上學期開始拍攝「Work Smart 小貼士」，介紹給同學有效的學習方法或技巧，以提升學生的學習能力。
-
- 反思
 - 若期望各樓層之學術展示區能發揮更大果效，可考慮作出相關配套，鼓勵及吸引更多學生駐足認真欣賞展板內容。
 - 其餘有關大堂接待處之重新佈置，因會配合歷史長廊及十週年之建設，會留待下學期或明年商討及一併展開工程。
 - 可考慮在校園資訊分享時段，加入學生分享學習心得，或他們於學業上成功轉變的故事，相信會令更多的同學受激勵。

關注事項：(二) 推行生命教育

1. 建立學生當家作主的文化

成就

班本計劃

- 「班」一直是學校建立學生歸屬感的一個重要單位。本年度以班本作平台，各班已於第一個全方位製訂了一個全年的班本計劃，期望同學能藉此學習策劃及處理班中事務，推動班本發展，發揮同學自主自立的能力。學期尾除各班舉行了相關的慶祝會外，更選出了其中最成功的班本計劃，讓彼此能從成功的經驗分享中得到更多啟示。

加強學生領袖的培訓及認同

- 新一屆的領袖生、學生會及各主要的學生組織已相繼組成，並已開始策劃及帶領相關的活動。有關的就職禮亦已於十月尾完成，本年度開始各學生領袖均會配戴徽章以加強身份的認同。
- 領袖生培訓營已於 24/10 – 25/10 舉行，是次參與人數共 49 人，效果理想，長遠期望可以引入「train the trainer」的模式，讓資深的領袖生有更多的成長得著。
- 公民、升輔及健教的大使訓練營亦將已於 12/11-13/12 舉行，地點為西貢的青協戶外訓練中心，人數約為 60 人。是次營會除能建立團隊及作一般相關知識培訓外，各大使領袖亦漸能發揮薪火相傳的領導及策劃素質，為師弟妹們起示範作用。

反思

- 在學期初各班已訂下班本計劃，在計劃及執行時頗有參差，期望下學年在級會中能藉交流分享跟進每班的情況，讓各班真能以班本作平台，發揮自主自立的精神。
- 班本以外，其實級本也可以是學生發揮當家作主的一個好平台，來年可考慮加強各級社的發展，除讓同學有更多發揮的機會外，更可增強各級的歸屬感。
- 以學生當家作主的文化並非一日可以建成，現階段各主要的學生領袖角色也漸趨成熟，期望未來的日子他們能在策劃及領導上慢慢作為師弟妹們的典範，充分建立學生當家作主的文化。

2. 優化學校傳統禮儀及節期活動

成就

早會

- 早會在學校推行生命教育上扮演十分重要的角色，師生的分享均比前更具質素。藉新時間表的推行，本年度早會的安排亦有一些新嘗試。
- 每循環周的第一天(A1)由校長親自負責，期望藉這次與全校師生分享的機會，加強眾人對學校信念及價值方向的掌握及認同。
- A3 及 A4 分別為初中及高中的敬拜時間，期望同學能在每循環週都有機會直接思想神的話語。
- 另外在一些特別的日子(如：敬師日及領袖生就職禮等)，亦會由學生主領，除讓他們有機會當家作主外，相信更能帶出當中的意義，讓師生有更多得著。

畢業禮

- 今年的畢業禮如期於六月舉行，一如以往家長及學生的出席率十分高。適逢由開校一直帶領我們的校監離任，特舉辦了相關的惜別會。畢業生充分表現對校監不捨之情，場面溫馨感人。

聖誕節

- 本年度的聖誕節加入了「知、情、意、行」的元素，鼓勵學生在普天同慶的日子與身邊的人分享，當中的「呈獻禮」更是簡單而隆重，讓學生用行動表達對別人的愛及關懷。

敬師日

- 三月份學校舉行了一個屬於天循的敬師日。主要由學生會及一些學生組織策動，內容豐富。除了全校性的敬師活動外，個別班級更有度身訂做的班本敬師時間，其中亦不乏感人場面。
- 當日家教會亦有參與其中，更親自預備糕點對教師以示敬意。

反思

- 今年早會前增加了一個校園資訊的分享時間，效果不錯。期望日後可加入一些學生成長經歷的分享片段，讓生命影響生命，建立校園正面積極的文化。
- 本年度的聖誕節以「祝福串串」為主題，鼓勵學生關心身邊有需要的人，既不用籌備太多，又可以觸動學生之心靈，若能善用每班學生預備的「祝福串串」，相信效果會更理想；另亦可考慮成為學校每年的聖誕傳統，讓師生能有較早的準備。
- 建基於學校關愛的文化及良好的師生關係，天循的敬師日值得繼續舉行，期望日後能成為學校的一個傳統活動。

3. 優化現有校本生命教育課程

成就

- 初中：善用衛生署的成長新動力課程及賽馬會的共創成長路課程，已將校內相關的成長課程加以精簡，減少重覆部分，讓學生學得更有意思。
- 高中：配合新時間表的推出，已將現有的部分生涯規劃及性教育及健康教育課程加入公民課時段推行，有關安排在推行形式上可以十分靈活（可使用全級共同課節或班本形式進行，亦可按需要邀請外界資源，更可按內容需要安排連堂進行）。
- 有關「性教育」、「環保教育」、「國情教育」及「生涯規劃」的校本進階課程已初步整理妥當。

反思

- 現階段高中公民課的課程架構已初步完作，形式靈活而富彈性。有關內容的整合將會繼續優化。
- 有關的課程架構雖已初步完成。然而價值教育畢竟要配合時代的步伐，故執行時仍需各方的條件配合才能發揮最大效能。期望彼此能在實踐中不斷吸收經驗，讓課程的規劃能配合學生的最切身需要。

4. 有系統地發展學生的服務及領導學習

成就

横向發展

把學生的服務及領導學習由家庭、學校伸展至社區

- 本年度的學生家庭表現記錄表延伸至中一及中三年級。目的是鼓勵同學能從服務家庭開始，學懂尊重自己，關愛家人。
- 各班的「人人有工做」計劃已如期於九月開始，各級的班會幹事培訓活動亦已完成。另外，負責不同職能的同學亦已先後接受相關的培訓，期望他們能在不同崗位上各展所長，對班中同學有所貢獻。
- 學校有關義工服務的推廣活動已於十月初展開，聯幫會亦已開始推動各恆常社會服務隊。10月31日已舉行了本年度的「義動全城義工歡迎會」，參與人數接近100人。
- 學校現由「聯幫會」學生幹事組織負責策劃及帶領全校的義工服務，共有五隊恆常性的社區服務隊，同學可按興趣參與不同的社區服務。

縱向發展

讓學生在學校的服務及領導學習有一進階性的發展

- 中一的「寓學習於服務」已於上學期完成，並於十二月探訪了區內的老人院，為老人家帶來聖誕普天同慶的歡樂。

- 中三的「眾人皆領袖」已完成，今年加強了中三級社的參與，期望他們能當家作主，帶領中三級真能做到「眾人皆領袖」。另外，今年的活動亦嘗試引入了高年級的同學參與帶領作組長，效果理想。本年度的聖誕嘉年華會除邀請循小三年級的同學參與，另外亦邀請了家教會及教會設立攤位。當天除攤位遊戲外，亦設有小食攤位，氣氛相當熱鬧。
- 全體中六同學已於九月開學週參與了三日兩夜的 Super U 領袖訓練營，活動後更接學生意願擔任學校不同的領導角色，期望他們能有真正實踐的機會。另外，學期中亦會刻意安排兩次以領袖素質為主題的公民課，期望同學能從體驗及理論中對服務及領導有更貼身及進深的學習。

閱讀的配合

- 中文科已將兩本有關服務或領導的書籍列入初中中文科的廣泛閱讀計劃。
- 本年度邀請了五位中三級社的同學於早會---校園資訊分享時段分享有關領袖素質的書籍。期望同學能從閱讀中學習服務他人及成為領袖的意義及態度。
- 另外亦刻意將閱讀嘉年華的主題定為「領袖素質」，讓整個活動能與「眾人皆領袖」實際貫穿。

家長的配合

- 為加強家長對學校義工服務發展的認同，今年嘗試引入家長義工的參與，學期初已給與相關培訓，並協助帶領中一的「寓學習於服務」。

反思

- 藉著生命教育的推行，我們期望能更有系統地發展全校學生的服務及領導學習，按階段（中一、中三及中六）給予學生不同的培訓及機會，讓他們能從實踐中學習，學懂與人溝通及解難的能力，從而確立自我，增強自信，從服務中學習領袖的素質。
- 由於教師人手安排，本年度的服務隊伍暫時只能維持五隊，期望日後有更多教師願意加入帶隊或能培訓更多成熟而獨當一面的師兄姐接棒，讓有更多不同的隊伍可以服務社區，發揮學校與社區共融的理念。
- 為配合未來新高中的發展，我們明年會將「具領導元素的服務學習」進階課程放在新高中（中四）進行。
- 本年度具體落實藉閱讀加強服務領導學習的推行，效果理想。
- 本年度嘗試引入家長義工參與帶領學校的服務學習，當中除包括學生家長外，更有部份是教會的婦女，初步效果理想。長遠除期望能建立家長義工隊外，更希望開拓更多家長與教會接觸的機會。

5. 整合全校性活動

成就

- 在暑假期間與各組別先後多次開會，盡量彼此互相配合，減少活動相類及重覆，期望學生學得更有意義。

- 十二月舉行了一個全校性的跨組別主題活動周一「性眷在望」。內容涉及性、戀愛與婚姻等。
 - 該周早會由老師分享個人經歷，真誠貼題，學生投入感高，反應良好。
 - 經改編的主題歌曲《愛似乜東東》更攝製成 MTV，並上載於 YouTube，成功引起全校師生回響。
 - 學校的《天脩一傾》更以此作討論平台，同學對專題「婚前性行為」和「愛唔愛到底」反應熱烈，樂意討論。內容涉及「性是神給予的禮物」，「真愛要等待」等。這種論壇方式的學習比單方面的講授方法更受歡迎。
 - 主題周最後由兩位嘉賓高皓正先生及吳鎮智牧師作總結。內容精彩豐富，能明確向學生傳遞訊息。
- 二月時為中七的同學舉行了一個「The Sims—模擬人生」活動，讓這班即將畢業的同學能為自己的人生作進一步的規劃。由於活動後的解說盡量安排由他們的「同行老師」負責，故學生均能在活動反思上有很大得著，效果相當理想。

反思

- 今次的性教育主題周內容豐富，頗能引起學生的討論及回響。畢竟「貞潔」是一個重要的訊息，期望日後繼續能以不同的形式加以強化，讓學生從年少時認識，建立整全的價值觀。
- 本年度舉辦的幾項跨組別活動效果均相當理想，日後亦會朝著這方向發展。下學年會嘗試因應社會需要，就毒害對青少年的影響而進行另一系列的跨組別協作活動。
- 整合全校性的活動已漸得各科組的共識及認同，同事在活動設計上如何能發揮精簡意深的理念上亦有很大進步。期望在未來的日子，全校整體活動的規劃能更富生命教育的意義，讓學生成長得到更大幫助。

關注事項：(三) 發展教師專業社群

1 · 提升教師教學效能

提升照顧學生學習差異的能力

- 承接去年有關如何處理有情緒或讀寫障礙問題的學生，今年邀請了本會教育心理學家分別為英文科、中文科及全校老師主講有關「學習差異」的講座，重點是交流處理學生學習差異的理論與實踐。
- 中文科亦於下學期 4 月 9 日教師發展日為該科安排有關「照顧學習差異」講座，並分級設計有關課節和教材，且於五、六月作開放教室及觀課交流。

優化同儕備課、觀課及評課

- 持續推行同儕備課及觀課活動，使之成為本校的教師專業發展文化之一。各主科(中文、英文、數學、科學、通識)已按階段完成討論試教題目、設計/備課、試教觀課及課後檢討。
- 為配合本年度實施的新時間表，特設計了一小時的「教案建議表」供老師使用，鼓勵老師善用一小時課堂，並按需要提供合適的多元化教學活動。

教師專業發展分享會

- 在年終教師專業分享會中曾邀請同事分享 brain-based learning 教學及經歷。另外，旅遊科亦分享了如何帶領專題研習—設計旅遊路線；人才庫亦分享了南寧之旅的活動設計等……。

反思

- 照顧學生學習差異範圍廣闊，日後會按需要舉辦其他相關的工作坊：如資優教育及過度活躍症等。
- 為提升教學效能，教師在設計課堂、工作紙及小組協作等活動時亦宜考慮照顧學生學習差異。
- 校內一般的同儕觀課及評課文化已建立。日後可以進一步鼓勵老師開放教室，將教學交流提升，讓師生能獲益更多。
- 每學年結束前的教師專業發展分享會已漸成為學校的傳統，老師們亦樂意在其中分享該年的教學設計及心得。彼此亦愾能從中有所得益。

2. 校內團隊支援

成就

新教師啟導計劃

- 今年已為每位新入職老師安排了一位啟導老師，另外亦已按需要為他們安排不同組別工作的簡介會，包括有：迎新日、校本訓輔工作、如何帶領專題研習、成績表工作等簡介會，由此協助新老師盡快適應和融入新工作環境和文化。

級本支援小組

- 各級每循環週均有一次午間例會，除提供資訊推動各級發展外，更讓同工有機會分享及交流各班情況，彼此支援。
- 除上學期的級本鬆一鬆外，下學期亦舉辦了一次以級為單位的教師分享會，讓同事有機會分享工作或生活上的苦與樂，彼此關懷及鼓勵。
- 每級級會由級聯絡人帶領的模式已經踏入第三年，運作理想。普遍同事亦樂意在其中交流及分享。級聯絡人亦漸能扮演各級與中央溝通的橋樑。

實習教師支援計劃

- 下學期先後有五位實習老師(英文科 2 位，中文科 3 位)在本校進行教學實習，部分更有參與校內的同儕備課，共同設計教案和習作。他們均認為在教學交流中獲益良多。
- 本年度安排了一位舊生回母校實習，舊生的感覺非常良好而且有強烈向心力，日後可以繼續讓舊生回校實習，讓他們在發展教育工作上有良好的經歷。

反思

- 在新教師啟導計劃中，啟導老師的角色十分重要，對新入職老師的適應有一定影響，故在邀請啟導老師時可先有更周詳的部署，讓整個計劃能發揮更大效能。
- 本年度刻意安排教師專業發展組支援實習教師，讓他們更容易投入學校的環境開展工作，效果理想。實習教師均表示欣賞和感謝。

3 · 校外專業交流

成就

「一條龍」學校的交流活動

- 每年均會安排兩次的科組交流活動，讓各科組於學期初訂定該年可供合作的計劃／活動，並於學期結束前進行檢討。
- 學期初時，中一班主任已與小學六年級的舊班主任會見，分享及交流該批中一同學的學習及成長，以便更有效地照顧他們的需要。

校本的教師發展日

- 為配合本年度學校主題「Work Smart」，提升老師專業能力，已分別於八月及一月舉辦了兩個有關的講座及工作坊，題目分別為「Work Smart」及「Work Smart in Lesson」。
- 為配合學校性教育的推行，特於十一月安排了一個有關的專題講座及工作坊，讓教師先行作好裝備。
- 為提升老師的專業知識，十一月舉辦了「校園法律陷阱」講座，提醒老師應有的責任。

科本校外專業交流活動

- 中文科一除四月份的「照顧學習差異」講座與其他兩間學校交流照顧學習差異的策略外，中文科亦參加了教育局的「內地與香港教師交流及協作計劃」，加深兩地師生的交流。
- 英文科一透過教育局「English Enhancement Scheme」的撥款，引入外間機構的支援，而科任老師亦於協作過程中能有所學習，專業能力得以提升。另外，科本教師專業發展日亦邀請了教育學院的同工舉辦了「新高中課程」工作坊，讓校內教師對新高中的英文科發展有更深的認識。
- 數學科一四月份的科本教師專業發展日，數學科老師到深圳的重點中學進行觀課交流活動。
- 通識科一通識科參與了由新界西通識教師聯會協辦的校本支援計劃的「深度協作計劃」，與其他五間學校就新高中的單元課題共同製作多套通識科教材套，並於五月向外發佈，公開成果。此外，下學期亦邀請了聯會的老師到本校在中四及中六兩班試教，與本校老師進行多次觀課及評課的交流活動。

- 科學科一四月份到了屯門馬可賓中學進行學科交流，其中該校在環境教育的設計更令老師留下深刻的印象
- 家政科一兩位教師四月曾到港島區的劉永生中學與該校的家政科教師進行專業交流。

反思

- 「一條龍」兩校互相觀課的活動已實行多年，兩校科目負責人的聯繫亦見緊密。來年可考慮科目對口的觀課以取代中央統籌的形式，當中效果可能更理想。
- 配合新時間表的施行，同事對「如何有效使用一小時課節」甚感興趣，日後可以安排相關的講座或分享會。
- 各科老師除了善用每年四月的科本專業發展日外，更能藉各科本的校外專業交流活動擴闊視野，提升各方面的教學效能。

4. 中層管理領導的培訓

成就

- 既要加強各中層的領導意識及承擔，又要平衡各人的身心發展。十二月特舉辦了校本中層管理研討日，主題為：「我們不孤單，擔子共承擔」。分別邀請了陳德恒校長和余德淳先生主講，內容分別為「中層應有的責任及心態」及「定心掌門」，藉此加強老師中層角色心態的調適和專業能力的發展。
- 三月份的中層管理領導培訓活動，主題分享：「成為中層後的成長、改變、掙扎」。除邀得校長分享成為領導的成長經歷外，更讓一群中層教師能在同輩中有機會互相分享、支持及鼓勵。
- 配合各科組的發展
由於即將面臨新學制的改變，各科組聯絡人均積極參與有關新高中的科組研討會，期望能更有效帶領科組發展。

反思

- 今學年著重於中層老師的心態和使命感的培養，下學年除繼續這方面的培訓外，亦可以在工作上的承擔、領導能力和管理技巧等方面加強培訓。
- 配合校本中層管理的培訓，除舉辦相關的講座及工作坊外，期望日後能給與適當的機會，讓同工們可以交流及分享，從而能互相學習及支援。